

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redaccion se dirige al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 696

Palma de Mallorca, VIERNES 23 Septiembre de 1898

Academia de Música

Dirigida por el profesor Don B. TORRES.

Por disposición del señor Director queda abierta la matrícula para las clases de esta Academia que comenzarán el 1.º de Octubre próximo.

Palma 17 de Septiembre de 1898.—El Secretario, Francisco de P. Arias.

Casa en el Terreno

Se alquila una de excelentes condiciones en uno de los mejores sitios del caserío, con agua en abundancia, huerto, jardín y muchos frutales. Buenas habitaciones y comodidades. Tiene cochera.

Informarán en Palma: Dantús, 1, 2.º

MISERABLES! CANALLAS!

Al cerrarse las Cortes han resonado las frases de miserable! canalla! y otras del repertorio. Dios dejó oír a su siervo Moisés la voz de la verdad oculto tras una zarza. Los monárquicos, más cómodos, se han dicho la verdad sentados en los escaños del Parlamento. (De El Pueblo de Valencia).

A la verdad que son del todo juros los calificativos que sirven de epígrafe á estas líneas; pero si se tiene en cuenta la magnitud de la obra de los que con sus torpezas y falsedades, no solo nos han conducido al extremo de perder los territorios que hoy constituyen nuestro imperio colonial, sino, que además de sacrificar las vidas de más de ciento cincuenta mil españoles y gastar hasta la última peseta para el sostén de las guerras en que acabamos de tomar parte y en las cuales han resultado inútiles los heroicos esfuerzos hechos por nuestro pundonoroso Ejército, dichos calificativos resultan pálidos y oscuros, y de ello están plenamente convencidos todos los buenos españoles, que desvelándose para el bien de la patria devoran en el silencio las fatales consecuencias que nos han sobrevenido, gracias á los viles manejos de los funestos gobernantes que cínica y descaradamente han comerciado con la sangre y el honor de ese apocado pueblo español, que estoico é indiferentemente camina en pos del abismo de lo van conduciendo los menguados políticos que rigen los destinos de la empedregada y decadente España.

Y lo más particular del caso es que, de las desdichas que hoy tan amargamente nos lamentamos, no sólo ha sido víctima de ella el pueblo, sino, que iguales consecuencias vienen sufriendo los dignísimos institutos de nuestro valiente y archipacientísimo Ejército que con sin igual heroísmo y bravura se han batido esforzadamente en las insanas tierras de mortíferos climas, luchando por la integridad de la patria.

¡Miserables y canallas! son todos aquellos que para librarse de las responsabilidades que envuelven sus antipatrióticos actos gubernamentales, hijos de una política engendrada al calor del maridaje contraído por la perversidad y el crimen, tratan hoy de disculparse, haciendo responsables de los desastres sufridos por la patria, en Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, á

los bravos soldados sin excepción de clases ó categorías de nuestro Ejército; todos los cuales merecen bien de sus conciudadanos que amantes de la verdad y la justicia, saben apreciar cuál se merecen los sacrificios que por la patria se impuso, desde el primero hasta el último de los que en su defensa lucharon en nues tras colonias.

¡Miserables y canallas! son los que, después de haber dado con su imprudente política ocasión á que estallaran las guerras de Cuba y Filipinas, para mejor completar el funesto cuadro de su desdichada vida gubernamental, dieron margen á que estallara la guerra entre los Estados Unidos y España, lucha que en manera alguna podía aceptar un pueblo como el español, tratándose de un contrario tan temible y poderoso como la República Norteamericana.

¡Miserables y canallas! han sido, son y serán los que tras largos períodos de mando nacional, donde fueron encumbrándose los cénicos y desvergonzados políticos que encaramados sobre el andamio de las altas esferas de la nación, después de dejar exhausto el Erario y en la mayor miseria á sus gobernados, nos provocan á una guerra extranjera sin la debida y necesaria preparación.

Y, ¿qué clase de duda ofrece que la gloria del vencimiento hubiese estado de parte de nuestro ejército y marina, en la guerra que acabamos de perder, si en vez de estar supeditados á las órdenes de seres tan incoptos é incapaces como Sagasta, Auñón, Cerrea y demás compañeros de gabinete, hubiesen estado encargados del poder de la Nación, personas de tesón que á su reconocida bondad é imaculada historia política se hubiesen juntado las dotes de verdaderos hombres de Estado?

Ninguna clase de duda debe ofrecer lo que vengo diciendo.

Es proverbial, que nuestros soldados y marinos, sobre ser en nuestro pundonorosos y valientes, son excesivamente sufridos y resis-

ten cual ningunos otros las incomodidades que en la lucha se presentan; pero ¿no era una pretendida locura esperar que nuestro Ejército y Marina viniesen de Cuba coronados con los laureles de la victoria sabiendo, como de nadie es ya ignorado, que la lucha era un extremo desigual, dada la superioridad del enemigo, quien fué á la guerra bien pertrechado de municiones de boca y guerra, además de llevar un armamento mucho mejor que el nuestro?

Triste, muy triste es el tener que confesarlo, pero la derrota que hemos sufrido era inevitable, y como nuestro estado de empobrecimiento es tan grande, no podemos en manera alguna pensar por ahora en el desquite; pero si bien es verdad esto, tampoco lo deja de ser que los mismos que nos entregaron á la guerra con los Estados Unidos, son los que hoy tratan de poner en lenguas el honor de nuestro Ejército contra quien lanzan sus envenenados dardos los miserables y espútreos españoles á quienes sólo cuadra los calificativos de miserables y canallas!

¿No sabe el pueblo quienes son los que hoy de una manera vil y descarada tratan de mancillar el honor del heroico Ejército español? Pues son los mismos que cruel y alevosamente hirieron por la espalda á Weyler uno de los más esclarecidos príncipes de la milicia, á fin de rebajar sus condiciones de mando.

Conoce el pueblo á esos miserables y canallas? Conoce el pueblo á esos miserables y canallas?

Supongo que sí; más para que no puedas confundirlos te los voy á enseñar:

Arriba el telón.

Pueblo, ahí los tienes:

LOS FUSIONISTAS

Pueblo y Ejército, acabad de una sola vez con ellos y España se salvará.

TEOFILO.

Crónica parlamentaria

DISCURSO DEL SR. BLASCO IBAÑEZ

He aquí los expresivos párrafos que dedicó á los soldados repatriados el diputado republicano Sr. Blasco Ibañez:

«Señores diputados, es realmente bochornoso, y contrista el ánimo con impresión dolorosa, el espectáculo que estamos ofreciendo á Europa con el regreso de los soldados repatriados que vuelven al suelo de España.

Hace pocos momentos ha oído la Cámara de qué manera tan elocuente relataba el ilustre general Sr. Suarez Inclán la situación de esos soldados repatriados. Esos soldados son los héroes de que hablaba el general Linares en aquel cablegrama que con tanta atención oyó ayer el Congreso: son los que durate tres años han estado combatiendo la insurrección cubana, y luego se ha batido con el ejército norteamericano. Después de tantos sacrificios hechos por la Patria, su constante deseo, su única felicidad era volver á España, al seno de sus familias; y ¿de qué manera han vuelto! Los trasatlánticos que á nuestras playas los han conducido no han sido para ellos un buque de la Patria; sino la barca de Caronte, que los conducía á un infierno de miserias, de desvíos y de penalidades. (Grandes ruidos.)

Pues qué, ¿no habeis leído las reseñas de la prensa? Para recibir á esos soldados y servirles de sanatorio, se ha enviado un buque con camarotes de lujo, para no admitirles después en él por considerar demasiado lujosos esos camarotes; como si los soldados de la Patria no fueran tan dignos de ocuparlos como los ministros ó altos funcionarios, y más dignos que ellos, porque han sufrido más por la Patria.

Se ha procedido con tanta imprevisión, que en los rigores del verano se ha destinado para alojar á los soldados buques donde no tenían

240

EL JUDIO ERRANTE

El primero de estos tres hombres, representa cuarenta años poco más ó menos: está vestido pobremente á la europea; su cara pálida y casi blanca manifiesta que pertenece á la raza mestiza; es hijo de un blanco y una india.

El segundo es un robusto negro africano, con labios gruesos, espaldas vigorosas y piernas delgadas, sus cabellos negros empiezan á encanecer, está lleno de andrajos y de pie junto al indio.

El tercero de estos personajes duerme tendido en una estera en un rincón de la cabaña.

Eran los tres jefes de los «estranguladores», que perseguidos en la india continental, habían encontrado un asilo en Java, siguiendo los consejos del contrabandista Mahal.

—El malayo no viene, dijo el mestizo, llamado Fharinghea, el jefe más temible de aquella secta homicida: tal vez lo habrá matado Djalma cuando ejecutaba nuestras órdenes.

—La tempestad de esta mañana ha hecho salir de la tierra á todos los reptiles, contestó el negro, y tal vez alguno lo habrá mordido..... y á esta hora su cuerpo será un nido de serpientes.

—Para servir á la «Buena Obra», añadió Fharinghea con tono sombrío, es necesario saber arrostrar la muerte.

—Y darla también, agregó el negro.

Un grito sofocado, seguido de algunas palabras inarticuladas, llamó la atención de estos dos hombres, que volvieron con prontitud la cabeza hácia el personaje dormido.

Tenía como treinta años, su fisonomía imberbe y de un amarillo acobrado, su vestido de tela basta, y su pequeño turbante con listas oscuras y amarillas, manifestaban que pertenecía á la raza pura india: su sueño

BIBLIOTECA DE LA UNION REPUBLICANA

237

—Mahal.... si es cierto lo que dices, si se consigue todo, obtendrás tu indulto y una gran recompensa!.... tu pasaje está ya ajustado á bordo del «Rayter», y mañana marcharás: así te librarás del odio de los estranguladores, que te perseguirían hasta aquí, para vengar la muerte de sus jefes, una vez que la Providencia te ha escogido para entregar á la justicia á esos tres grandes criminales.... Dios te bendecirá.... Ve y espérame á la puerta del gobernador.... te introduciré en su casa; son tan importantes las cosas de que se trata, que no dudo en ir á despertarlo en medio de la noche..... vé pronto..... al momento te sigo por otro lado.

Se oyó por la parte exterior los pasos precipitados de Mahal que se alejaba, y nuevamente reinó el mayor silencio en la casa.

M. Josué volvió á sentarse á su bufete, y añadió con precipitación estas líneas á su memoria:

«Cualquier cosa que suceda, es ya enteramente imposible que Djalma salga de Batavia.... Tranquilizados, no estará en París el 13 de febrero del año próximo.»

«Conforme había previsto, pasaré en vea toda la noche: voy á casa del gobernador, mañana agregaré algunos renglones á esta extensa memoria que el «Rayter» llevará á Europa.»

Después de haber cerrado M. Josué su despacho, tiró con violencia de la campanilla, y con gran admiración de sus criados al verlo salir á media noche, se dirigió con prontitud á casa del gobernador de la isla.

Ahora conduciremos al lector á las ruinas de Tchandi.

aire para respirar; y en la misma capital de España se ha visto por las calles soldados que se caían de debilidad: otros han permanecido cinco horas en las estaciones de ferrocarriles sin que nadie hubiera ido a recibirlos; por todas partes se ha dado un espectáculo tristísimo.

Nosotros no cometeremos la injusticia de exigir responsabilidad ó de acusar al Gobierno por la mortalidad de los repatriados, en cuanto sea consecuencia de los rigores del clima y de las penalidades de la campaña; pero sí podemos acusarle de imprevisión, de descuido, de olvido para los soldados. ¡Ah, señores ministros! ¡Bien se conoce que la carne del pobre va barata, y os importa poco que mueran esos soldados! (Rumores.)

Si hubiérais cumplido la promesa de establecer el servicio obligatorio, de otra manera hubieran venido los repatriados y no les hubiera faltado alojamiento y asistencia.

Si aquí el patriotismo no fuese una palabra vana, una mera figura retórica, os hubierais creído en el deber de aconsejar á la señora que ostenta la suprema representación de la Patria que hubiera ido á recibir con brazos amorosos á esos soldados que vienen de defender la Patria, y no habrían faltado locales para recibirlos; un palacio hay en Madrid bien grande, y si no había otro sitio, allí debían haber ido á descansar los soldados de sus fatigas. (Rumores.)

Para condensar y para exigir en momento oportuno la responsabilidad que procede á este Gobierno, pido que se traiga al Congreso un estado expresivo de los soldados repatriados procedentes de Santiago de Cuba, indicando los que han muerto en el mar, en los lazaretos y en los hospitales, y expresando también las enfermedades que hayan producido las defunciones. (El Sr. Aznar: Que se incluyan también los jefes y oficiales.) Eso ya se sobreentiende: no hacemos distinción.

(De el Diario de Sesiones.)

El Sr. Biasco Ibañez, en un artículo que ha publicado, dice apropósito de dicho discurso:

«Designado por la minoría republicana para echar en cara al Gobierno su cruel abandono para con los infelices soldados que regresan de Cuba, me expresé del modo que consta en el «Diario de Sesiones, advirtiendo de paso que dije palabras algo más fuertes y rudas; pero que alguien ha tenido sin duda la comodidad de arreglar y endulzar, con la convicción de que podía hacerlo impunemente, pues retraídos los republicanos y decididos á no poner más los pies en la Cámara, no es posible quejarse de reformas y mutilaciones que también han tenido que sufrir hombres eminentísimos: Salmerón por ejemplo.»

(De El Republicano de Madrid)

La luz se hará

Se acaloraban los ánimos, se enconaban las malas pasiones, empezaban á soplar vientos de tempestad, y Sagasta, hombre el más previsior del mundo cuando no se trata de perder las colonias, ni de respetar las leyes, ni de los intereses de la patria, ni del honor del ejército, ni de nada, en fin, que pueda ser beneficioso á España se ha apresurado á cerrar eso que llaman Cortes.

Hemos quedado peor que antes estábamos. Las dudas que conturbaban la conciencia nacional se han aumentado en lugar de aclararse, las tinieblas son más densas que antes, las incertidumbres mucho mayores, el odio que el gobierno inspiraba ha tomado mayor incremento.

Tras de haber puesto al ejército en condiciones de ir inevitablemente á la derrota; tras de haber sabido organizar los tremendos desastres navales que nos han dejado sin marina; tras de habernos llevado á una guerra desastrosa y á una paz más desastrosa aún y de haber vulnerado la Constitución, no ha querido el gobierno que en las Cortes se depurasen las responsabilidades; arrojó de allí á las minorías que intentaron hacerlo, y ha permitido, sin embargo, que el ejército y la marina quedaran bajo el peso de acusaciones que tenemos por injustas, ya que no discutiéndose todo lo que debió discutirse, no aportando á la discusión cuantos antecedentes y documentos tenía el gobierno el deber de llevar allí, no depurándose toda la verdad de lo ocurrido, las acusaciones del conde de las Almenas, si no quedan todas en pie, dejan por lo menos sembrada la duda y la desconfianza en el ánimo de muchos, como lo prueban las felicitaciones que ha recibido por decir lo que ha dicho en el Senado.

¿Que se ha propuesto el gobierno siguiendo una conducta que los calificativos más duros no podrían condenar con toda la justicia debida?

Está acostumbrado el gobierno á jugar con los peligros, y ha imaginado que puede triunfar de todos; olvida, por lo visto, ciertos hechos históricos, en alguno de los cuales ha figurado Sagasta como uno de los protagonistas, y cree que las mismas causas no pueden producir ahora, en circunstancias más abonadas, idénticos resultados que antaño.

Sin la disciplina del ejército, ¿dónde estaría ahora Sagasta? ¿Qué sería de lo que á Sagasta, como á Cánovas, como á todos los hombres de la restauración les ha servido para medrar y encumbrarse?

No se han contentado esos políticos fuertes que ocupan el poder y los que con ellos han turnado en la triste obra de llevarnos á la ca-

lástrofe; no se han contentado, repetimos, en impedir por todos los medios que la nación pudiera saber á qué atenerse en vista de una depuración verdad de los hechos para deducir responsabilidades; sino que de una manera cobarde y solapala pretende extraviar á la opinión pública, haciendo recaer en los que más de cerca han podido experimentar los efectos desastrosos de la gestión de esos políticos toda ó la mayor parte de la responsabilidad de esa catástrofe. ¿Hay algo más odioso y repugnante? ¿Puede darse espectáculo más escandaloso? Pues así han procedido los causantes de todas nuestras desdichas.

Esperemos el resultado de su conducta, que no será ciertamente el que han imaginado ellos.

La luz no ha podido hacerse en el Parlamento, el Parlamento y la Constitución han muerto á manos de los restauradores como nuestro imperio colonial.

La luz habrá de hacerse fuera del Parlamento y se hará.

(De El Pueblo de Valencia)

Gastos sueltos

Comparemos

Si comparamos las cotizaciones de las Bolsas actuales con las del año anterior por este tiempo notaremos:

- 1.º Que los cambios han doblado.
- 2.º Que las deudas han perdido al rededor de veinte enteros.

Pero no hay que alarmarse puesto que de aquí á un año resultará:

- 1.º Que los cambios habrán doblado de nuevo.
- 2.º Que las deudas habrán perdido otros veinte enteros.

Efectos inevitables de la restauración y de los gobiernos fusionistas y conservadores en turno pacífico de desvalijar al pueblo.

Calendarios

Cuando vemos anunciados tantos calendarios proféticos que nos vienen del continente no comprendemos como no se proteja la industria indígena de la isla en la materia.

Nosotros tenemos el famoso calendario perpetuo (ó gorda ó no meterla) de «Mestre Pere Esperanse, texidor d'ofici y natural de la vila de Felanig» que tiene previstos todos los acontecimientos futuros hasta el día del Juicio Final inclusive, lo que demuestra que el Zaragozaño es un niño de teta al lado de «Mestre Pere» porque aquel dice que sólo ha llegado á reunir cálculos para cien años.

¡Cien años! ¡pss!

Lo que gasta un obispo

CONSEJO DESINTERESADO

¿Cuánto cobra anualmente del Estado un obispo? Cuarenta mil pesetas el que más y veinte mil el que menos, pudiendo calcularse en una cantidad igual lo que saca por gajes de su oficio.

¿Son muchas las necesidades de un obispo? Muy pocas. En ropa apenas gasta, aun admitiendo que deba usarla tan lujosa como la que lleva, porque es de buena tela y se la pone raras veces; el calzado, como anda muy poco, le dura mucho; la comida es frugal; por precepto, por dar buen ejemplo y por la vida sedentaria que hace; jugar, no juega; beber, no bebe; y en cuanto al otro artículo que arruina á tantos profanos el amor, se le otendería suponiendo siquiera que le rinda culto, ni comprado ni de balde.

Ajustemos, pues, la cuenta del gasto actual que debe hacer un obispo.

Ropa de su oficio	500 Pts.
Calcetines, camisetas, calzoncillos, pañuelos, etc.	200
Chocolate por la mañana, á 50 céntimos diarios	182'50
Cocido y dos principios al medio día, á 5 pesetas	1.825
Dos platos por la noche, á 2'50	917'50
Pan, vino y postres variados en las dos comidas	730
Lavado, planchado y repaso de la ropa, á 50 céntimos	182'50
Calzado, cuatro pares de zapatos al año	80
Tabaco y demás menudos gastos	365
Médico, barbero y botica	500
Un criado á dos pesetas diarias	730

Todo lo cual da un total de 6.212 pesetas 50 céntimos, que alargaremos hasta 7.500, pues no queremos que el obispo carezca de ciertas comodidades que sólo disfrutan algunos, muy pocos miseros mortales españoles. Y cuenta que no mencionamos los regalos que recibe, y que le permiten hacer todavía algunos ahorros en la cantidad que generosamente le hemos asignado.

Y hemos aquí al obispo, bien comido, bien bebido, bien vestido y bien calzado, con tabaco en su petaca, criado, medicinas, médico y barbero seguros, sin inquietudes por el presente ni temores por el porvenir, y digásenos qué español, no daría con un canto en los pechos para alcanzar esa ganga, y cuán fervorosamente no alabaría á Dios por haberle numerado entre los elegidos.

Y digásenos á la vez cuán alto no sería colocado el nombre de todos los obispos, si en estos momentos de miseria para los trabajadores, de angustia para la clase media y de penuria para el Estado, cedieran sus sueldos para contribuir al pago de los gastos de guerra, vieniendo de los emolumentos que disfrutan ó de los cuantiosos donativos que reciben, ó por lo menos se contentaran con las siete mil quinientas pesetas que hemos distribuido religiosamente.

TOMÁS PEREZ.

Al público en general

El CENTRO DE ANUNCIOS de Juan Gonzalez, situado en la calle de la Luz, número 21, queda desde el día 20 instalado en la Plaza de Santa Eulalia, número 10, lo que se hace saber al público y comercio en general para su conocimiento.

Alquiler

En la calle de las Monjas, núm. 16, hay un 2.º piso para alquilar. Son de apreciar las excelentes condiciones que reúne como son: agua á grifo, grandes, claras y bien ventiladas habitaciones. Tiene dos entradas una que es la principal, por la citada calle de las Monjas y la otra por la del Rincón.

Darán razón en el Colmado «La Providencia».

CAPITULO V

Las ruinas de Tehandi

A la tempestad de aquel día, que tan bien había favorecido los designios del estrangulador con respecto á Djalma, sucedió una noche tranquila y serena.

El disco de la luna se levanta tranquilamente detrás de una masa de imponentes ruinas situada sobre una colina en medio de un bosque espeso, á unas tres leguas de Batavia.

Grandes pedestales de piedra, elevadas murallas de ladrillos desgastados por el tiempo, vastos pórticos llenos de plantas parásitas, se dibujan bajo una tinta de luz argentina, que se confundió en el horizonte con el limpio azul del cielo.

Algunos rayos de la luna penetrando por la abertura de uno de estos pórticos, iluminan dos estatuas colosales colocadas al pié de una gran escalera, cuyos escalones desunidos están casi enteramente ocultos por la yerba, el musgo y las malezas.

Los pedazos de una de estas estatuas, rota por medio, obstruyen el paso; la otra permanece en pié y entera, y causa miedo contemplarla....

Representa un hombre de proporciones colosales: la cabeza tiene tres piés de elevación, la expresión de su fisonomía es horrosa; dos pupilas de azabache negro y brillante, están incrustadas en su cenicienta cara;

en los labios de piedra de su grande y profunda boca, han formado su nido algunos reptiles; y á la claridad de la luna se distingue confusamente un asqueroso hormiguero....

Un cinturón ancho lleno de adornos simbólicos rodea el cuerpo de esa estatua, pendiendo á su derecha una larga espada: este gigante tiene cuatro brazos extendidos; y en sus cuatro manos lleva una cabeza de elefante, una serpiente enroscada, un cráneo humano, y un pájaro parecido al halcón.

Iluminando la luna esta estatua por un lado, la dejaba ver de perfil con una claridad viva que aumenta mas la extraña ferocidad de su fisonomía.

Se ven incrustados en la pared, casi destruida, pedazos de bajo relieve y de piedra esculpidos con atrevimiento: uno de los que estaban mejor conservados representa un hombre con cabeza de elefante y alas de murciélago, devorando á un niño.

No hay cosa mas siniestra que esas ruinas, rodeadas de bosques de árboles de un verde oscuro, llenas de espantosos emblemas, miradas á la claridad de la luna, y en medio del profundo silencio de la noche.

A una de las paredes de aquel antiguo templo, consagrado á alguna divinidad javanesa, misteriosa, y sangrienta, está arrimada una cabaña toscamente construida con pedazos de piedra y ladrillos: su puerta formada de un tejido de juncos se halla abierta, dejando salir una rojiza claridad que refleja su luz ardiente sobre la maleza y yerbas de que está cubierto el suelo.

Tres hombres están reunidos en la cabaña, iluminada por una lámpara de barro en la que arde una mecha de hebras de algodón empapada en aceite de palmas.

Noticias locales

A «La Correspondencia»

Nuestro estimado colega «La Correspondencia», contestando al suelto que le dedicamos en nuestra edición de ayer, nos pregunta ¿dónde están los hombres de valer que han cerrado el paso á esa SERIE de funestos abogados que repudia?

No faltan, querido colega, los hombres que V. hecha de menos; pero es posible tal como está hoy la política y muy principalmente en Mallorca, la que además de padecer Ministro, es víctima del más espantoso caciquismo?

Aquí en Palma, y esto no lo ignoran los redactores de «La Correspondencia», toda iniciativa, todo buen propósito, todo lo que tienda á remediar ciertas deficiencias ó males, se han estrellado hasta hoy, ante la ruin política de los que contando con la protección del gran pantorrillas mallorquín, se han puesto á Palma por montera.

Añade luego nuestro colega:

«Ahora mismo se intenta formar una Liga, un nuevo organismo, que será político si en asuntos de gobierno interviene y por más que nos afanemos en buscar no encontramos los hombres que han de lograr que la «Liga» nos redima de los malos políticos que no son todos.»

Nosotros, opinando diametralmente opuestos, tocante al asunto en cuestión, de lo que piensa «La Correspondencia», le diremos: que «los HOMBRES que han de lograr que la Liga nos redima de los malos políticos que no son todos», los tenemos y muy de sobras en Palma, pues, no entendemos sea esto obra de un individuo ni de diez, sino que corresponde al pueblo en general quien, inconscientemente se presta á servir de peldaños para que puedan encumbrarse en las altas esferas de la nación, los funestos hombres que luego apadrinan los escandalosos hechos de una política de artificios y engaños que obliga á los que á ella pertenecen ejecutar actos que repugnan á su voluntad, conforme nos dió público ejemplo de ello el Sr. Martínez y Rosich, al tener lugar el nombramiento de la plaza de Secretario del Ayuntamiento, cuya vacante dejó al morir el Sr. Gomila.

El día que el pueblo se dé razón de lo que le sucede y comprenda cual es su verdadero deber, no sólo cerrará el paso á esa serie de hombres que todo lo avasallan y destruyen, sino que acabará con ellos, dando el digno remate á que se han hecho acreedores por su incorrecto proceder.

Y basta por hoy.

El gas en la península

Recortamos de nuestro distinguido colega «La Almudaina» de ayer:

«Vemos en los periódicos de Barcelona que la Sociedad Catalana de alumbrado ha rebajado á 4 céntimos de peseta el aumento que había impuesto.

Se toma dicha medida por la baja que han experimentado los carbones.

Ayer los mahoneses, hoy los catalanes, gozan de rebajas en el precio del gas.

¿Cuándo nos tocará á nosotros?»

Muy pronto caro colega, el día del juicio final.

Obsequio á Weyler

Dice «La Última Hora» que en los periódicos de Gerona dan la noticia que los admiradores del general Weyler en aquella provincia, piensan regalarle un bastón de mando de boj primorosamente tallado.

Amago de incendio

Anteayer noche en una casa del vecino arrabal de Santa Catalina, por efecto de haberse inflamado un quinqué ocurrió un amago de incendio, quemándose solo una manta, gracias á la oportuna intervención de algunos vecinos.

Más vale así; pero bueno fuera que las gentes y muy principalmente las mujeres aleccionadas por las sensibles desgracias que con los quinqués se han venido sucediendo, tuvieran más cuidado en el manejo y arreglo de los referidos quinqués.

Baños de Mar

Estos días se están desmontando los baños de mar que estaban instalados en la Portella.

A Marsella

Para mañana está anunciada la salida de este puerto para el de Marsella del vapor Cataluña el cual ya ha empezado la carga de gran cantidad de sacos de almendrán, higos pasos y otros frutos de este país.

En el Borne

Regular concurrencia asistió ayer noche en dicho paseo y en donde la música del Regional ejecutó con mucha precisión las piezas que teníamos anunciadas.

Cambio de vehículo

Según manifiesta uno de nuestros colegas locales, se trabaja para sustituir el llamado coche de horas entre Palma y Establiments con un coche de los llamados ripets que había de reportar á los pasajeros mayor comodidad.

Mucho celebraríamos se llevase á la práctica dicha idea.

Weyler en Son Roca

Ayer por la mañana el general Weyler pasó á esta ciudad marchándose luego á Son Roca, en cuyo lugar recibe por las tardes á sus amigos que acuden á visitarle.

Repatriados mallorquines

Han llegado á Barcelona procedentes de Santander los siguientes repatriados de Santiago de Cuba naturales de esta isla.

Juan Tous, Juan Cantamis y Antonio Ramis, cuyos individuos probablemente llegarán á Palma en el próximo correo del sábado.

Reparación de un semanario

El día 1.º del próximo venidero octubre, reaparecerá en esta ciudad el antiguo semanario denominado «La Roqueta».

Quema de tabaco

Hoy, en el foso de la muralla junto á la puerta de Jesús, será quemada una importante partida de tabaco de contrabando.

Hallazgo

En esta imprenta darán razón de la persona que tiene en su poder una papeleta de empeño de la Caja de Préstamos y Caja de Ahorros, encontrada en la vía pública.

(COLABORACIÓN INÉDITA)

La puerta

Con un pequeño esfuerzo la puerta cedió á mi mano que temblorosa la había empujado, y mis ojos ávidos de luz con escrutadora mirada se fijaron en un sinnúmero de alveólos que eran la causa del derrumbamiento de aquella puerta; puerta carcomida por gusanos que entre sus moléculas fueron fecundados, tomaron vida y se agitaron al sentir el estertor de la agonía. La célula vegetal cedió á la dentellada del pigmeo que acosado por el hambre se transformó en gigante; gigante que en el rudo batallar de la vida pronto halló el reposo y el bienestar que nace de la recompensa.

La célula que antes le negaba elementos de vida pronto le dió habitación holgada y succulenta comida; de la succulenta comida nacieron fuerzas que más elementos de lucha dieron á cada uno de sus miembros; en la habitación holgada penetró el rayo de luz que vivifica y enamora á los corazones y dió lugar á idilios entre machos y hembras del microscópico ejército luchador que dominado por el instinto y ahito ya, de comer materia vegetal, se ofreció mutuamente las caricias sagradas que la hembra proporciona al macho, que el macho proporciona á la hembra...

En cada uno de aquellos alveólos veo al pequeño anarquista con su mordaza abierta, luchando con fuerzas de titán para apagar el hambre que grita fuerte en el interior de su estómago y para recuperar las fuerzas y el tiempo que ha perdido al recibir las caricias enervantes de su compañera. Allí veo yo una sociedad iconoclasta que no respeta más ídolo que la lucha y después de la lucha la procreación y el descanso que necesita su pecho jadeante.

OSCAR VOLLIER.

Colegio de Santa Teresa

Pont d'Inca

Se admiten internos y semi-internos, combinándose las idas y vueltas de estos últimos con los itinerarios del Ferrocarril.

Los estudios de Bachillerato suelen durar cinco años habiendo alumnos que los realizaron en cuatro, y uno que lo ha realizado en dos.

Cualquier alumno de 2.ª enseñanza que desee matricularse en este Establecimiento, debe hallarse en el mismo antes del 30 de este mes.

Atendido el cambio de nacionalidad de Cuba y Puerto-Rico, se abrirá en 1.º de Octubre una clase práctica de Inglés para los alumnos de contabilidad.

Los resultados del último curso son:

Sobresalientes.	36
Notables.	26
Buenos.	23
Aprobados.	17
Suspensos.	ninguno

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Madrid 22 9'15 m.

El señor Pí ha manifestado recientemente que desde el grito de Baire se mostró partidario de la concesión de la autonomía.

Cuando la otorgaron los liberales resultó insuficiente y tardía; debió ofrecerse con la condición precisa de depositarse las armas por parte de los insurrectos.

Dice que después debió concertarse la concesión de la independencia mediante la obtención de ventajas y de ningún modo ir á la guerra.

La situación es grave y urgente la necesidad de ponerle remedio. El señor Pí y Margall pregunta ¿Qué espera: el Gobierno?

Madrid 22 9'45 m.

Santander.—En el comedor del hotel el jefe de marina señor Warleta, entregó al almirante Cervera el mensaje de la Armada, saludando á los héroes de Santiago de Cuba. Añade dicho documento que la marina considerará aquella derrota como una página de gloria.

El almirante Cervera contestó que todos tenían las conciencias tranquilas por haber cumplido con su deber, pero que las naciones no se engrandecen con las derrotas.

En España se ha vivido en la ficción: los barcos no fueron destruidos por el combate sino por el incendio.

Madrid 22 10'15 m.

Vitoria.—El general Augusti ha declarado que cuando salió de España conocía la gravedad de la situación de Filipinas y así lo expresó á Moret.

Manifiesta que hacía grandes esfuerzos no sin éxito para atraerse al país, cuando sobrevino la catástrofe de Cavite.

Madrid 22 4 t.

Manila.—Es inexacta la noticia de la capitulación de todas las guarniciones españolas de la isla de Luzón.

Los españoles son dueños de siete puertos importantes de la citada isla.

Madrid 22 6'45 t.

Han conferenciado largamente con el señor Auñón, los señores Correa y Eulate.

El almirante Cervera ha ido á palacio, donde está conferenciando con S. M. la Reina.

Después se presentará al Capitán general.

Se asegura que el Sr. Cervera permanecerá una temporada en Madrid.

Madrid 22 10 n.

El señor Correa se propone colocar en activo á todos los médicos y farmacéuticos militares que regresen de Cuba creando una sección de sanidad de guerra, que se ocupará de los trabajos de la repatriación.

En la visita que el señor Cervera hizo á la Reina, le explicó detalladamente los sucesos de Santiago de Cuba.

S. M. se conmovió, elogiando la conducta y el heroísmo de los marinos.

Madrid 22 10 n.

Se asegura que las dietas de los comisionados que han de ir á París, para ultimar los detalles de la paz, ascenderán mensualmente á 75.000 pesetas.

Desde que llegó anoche á Madrid el general Toral, no ha salido del hotel de Santa Cruz donde se hospeda.

Sus amigos le han visitado con objeto de saludarle.

El señor Toral una vez repuesto del viaje, saldrá para Miraflores.

Ultimas cotizaciones

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	61'00
Cambio Mallorquín.	3'00
Fomento Agrícola.	60'00
Ferrocarriles de Mallorca.	41'50
Alumbrado por Gas.	80'00
Salinas de Ibiza.	210'00
Bonos Municipales.	31'00
La Islaña Marítima.	50'50

VALORES PUBLICOS

Madrid 23 de Septiembre.

Interior.	59'30
Exterior.	67'00
Amortizable.	68'20
Cubas 1886.	69'25
Cubas Nuevas 1890.	53'35
Banco de España.	398'00
Tabacos.	229'00
Francos.	54'75
Libras.	39'10

BARCELONA 23

Interior.	69'05
Exterior.	66'70
Cubas.	69'25
París.	41'50
Cubas 1890.	52'87
Nortes.	24'70
Francia.	26'00
Filipinas.	75'75
Coloniales.	70'00
Francos.	54'25
Libras.	39'00

Variedades

Moisés

Moisés fué el gran legislador del pueblo hebreo, distinguiéndose sobre todo por su fortaleza de ánimo. Se propuso libertar á su pueblo de la servidumbre que sufría en Egipto bajo el reinado de los poderosos Faraones y lo logró á costa del esfuerzo más gigantesco que ha realizado hombre en la tierra. Con razón el genio de Miguel Angel le ha presentado como un coloso! De hordas de esclavos logra Moisés formar un pueblo sometido á leyes, disputando palmo á palmo el suelo que pisa, sufriendo los estragos del hambre, la peste y la rebelión del mismo pueblo á quien liberta. Para infundir temor y respeto á aquellas hordas, se rodea de prodigios y decreta matanzas terribles, haciendo perecer á muchos millares de los suyos, sin perdonar sexos ni edades. Esta bárbara crueldad, consumada en nombre de Dios, ha causado el mayor estrago, pues los sacerdotes, inspirados en las enseñanzas bíblicas, no se sacian de sacrificar víctimas humanas, como se ha visto en nuestras guerras carlistas.

SECCION DE ANUNCIOS

VAPORES-CORREOS

SALIDAS.—Lunes 2 tarde, para Barcelona via Sóller.
 Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).
 Jueves ninguna.
 Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).
ENTRADAS.—Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcudia).
 Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia).
 Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábados 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos ninguna.
Servicio directo entre Mallorca y Menorca
 De Palma para Mahón, los sábados á las cinco de la tarde.
 De Mahón para Palma, los martes á las cinco de la tarde.

Tratamiento de la diabetes

POR EL
VINO URBANO PÉPSICO
 PREPARADO POR

J. Torrens, Farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma de toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

Diligencias correos que salen de esta Capital

Pueblos	Ptos. de parada	—HORAS— Salidas llegadas	
Andritx,	Pelaires	98,	2 id. 7 m.
S'Arracó,	Pelaires	98,	2 id. 7 id.
Capdellá,	Santacilia	, 2 id. 8 id.	
Calviá,	Santacilia	, 2 id. 8 id.	
Esperlas,	P. del Oliviar	, 2 id. 9 id.	
Establiments,	P. del Oliviar	, 2 id. 9 id.	
Estallenchs,	P. del Oliviar	, 2 id. 9 id.	
Bañalbufar,	P. del Oliviar	, 2 id. 9 id.	
Puig unent,	P. del Oliviar	, 2 id. 9 id.	
Valldemosa	San Miguel	84,	2 id. 8 id.
Deyá,	San Miguel	84,	2 id. 8 id.
Sóller,	San Miguel	80,	2 id. 8 id.
Buñola	San Miguel	80,	2 id. 8 id.
Lluchmayor,	Bauló	6,	2 id. 8'30 id.
Santañy,	Bauló	6,	2 id. 8'30 id.
Campos,	Bauló	6,	2 id. 8'30 id.
Sansellas,	P. San Antonio	, 2 id. 8'30 id.	
Santa Eugenia,	P. San Antonio	, 2 id. 8'30 id.	
Felanitx,	Mercadal	13,	2 id. 6 id.
Algaida,	Mercadal	13,	2 id. 6 id.
Montuiri,	Mercadal	13,	2 id. 6 id.
Porreras,	Mercadal	13,	2 id. 6 id.

PIANOS

Son los mejores

Que se conocen

Se recomienda por sí mismo y se garantizan de una manera positiva.

Establecimiento **MANASERO** Unión 53

Nota: Toda persona que alquile un piano de este establecimiento por 3 años á cinco duros mensuales se le regalará un piano nuevo.

ESTACIONES

Telegráficas y Telefónica,

EXISTENTES EN

BALEARES

TELEGRAFICAS.—Alayor.—Alcudia.—Andritx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Ibiza.—Mahón.—Manacor.—Palma.—Inca.
TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que regirán desde el día 10 de Abril de 1898

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7'40 mañana y 6'25 (mixto Empalme) y Manacor y Santa María y Felanitx tarde.
 De Palma hasta Lapuebla, á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.
 De Manacor hasta Palma á las 2'30 (mixto), 6'30 mañana y 5'15 tarde.
 De Manacor hasta Felanitx y Lapuebla, á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde.
 De Felanitx hasta Palma, Manacor y Lapuebla, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde Empalme) tarde.
 De Lapuebla hasta Palma, Manacor, Felanitx, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

ANUNCIOS

En la Imprenta del **COMERCIO** á cargo de **FRANCISCO SOLER**

CONQUISTADOR, 43 Y 45

SE ADMITEN ANUNCIOS Y RECLAMOS

Para **"LA UNION REPUBLICANA,"** á precios convencionales

Anuncios mortuorios

Arregladamente á precios de tarifa

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

CUEVAS del DRACH

Y visita al lago de los FRANCESES

Descubierto por Mr. E. A. Martel-1896-en el termino de Manacor

IDA y VUELTA el MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA Á LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1'50 pesetas.
 El guía de la Cuevas vive calle de Artá, número 31 Manacor.

LA PAJARITA

Antigua casa **MULET** fundada en 1834

SAN NICOLAS, 6-SAN NICOLAS, 6-SAN NICOLAS, 6

Chocolates y comestibles finos-Cafés tostados diariamente

SERVICIO Á DOMICILIO

Todo género que salga malo se cambia ó se devuelve su importe.—Para Bodas, Bautizos y Saraos serviremos rico surtido de botellería y otros admitiendo por todo su valor las que no se hayan despachado.

J. MULET Y COLA

San Nicolás, 6-San Nicolás, 6-San Nicolás, 6

Im. del Comercio—F. Soler—Conquistador, 43 y 45.—Palma de Mallorca